

ОБЗОР

практики государственных органов Свердловской области по формированию в 2022–2023 годах и первом полугодии 2024 года в обществе нетерпимости к коррупционному поведению

Сведения о правовом и антикоррупционном просвещении государственных служащих.

Согласно данным федерального антикоррупционного мониторинга (далее – ФАМ), государственными органами Свердловской области (далее – государственные органы) проведено 2934 мероприятия правовой и антикоррупционной направленности, что на 22,8% больше, чем в 2022 году (2388 мероприятий). В первом полугодии 2024 года – 1427 мероприятий.

В рамках ФАМ обобщается информация о количестве проведенных мероприятий в форме коллегий, конференций, круглых столов, научно-практических семинаров, подготовки памяток и методических пособий, консультаций, а также иных форм мероприятий по антикоррупционному просвещению государственных служащих.

Наиболее востребованными формами мероприятий продолжают оставаться методические семинары, конференции, круглые столы и консультации на антикоррупционную тематику.

По сравнению с 2022 годом в 2023 году проведено на 43,7% больше конференций, круглых столов, научно-практических семинаров (в 2023 году – 490, в 2022 году – 341) и в 2 раза больше коллегий (в 2023 году – 12, в 2022 году – 6).

На 30% увеличилось количество проведенных консультаций на тему антикоррупционного поведения государственных служащих (в 2023 году – 2016, в 2022 году – 1369).

В 2023 году государственными органами подготовлено (актуализировано) 100 памяток и методических пособий на антикоррупционную тематику, что на 14% меньше показателя 2022 года (в 2022 году – 114).

Например, Избирательной комиссией Свердловской области актуализирована памятка об ограничениях, запретах и обязанностях, установленных законодательством о противодействии коррупции для лиц, замещающих государственные должности Свердловской области в Избирательной комиссии Свердловской области и территориальных избирательных комиссиях в Свердловской области (http://www.sverdlovsk.izbirkom.ru/voprosy-protivodeystviya-korrupsii/metodicheski-materialy/metodicheskie_materialy.php).

Департаментом ветеринарии Свердловской области подготовлена памятка членам контрактной службы Департамента ветеринарии Свердловской области о предотвращении конфликта интересов при проведении закупок на основании Федерального закона от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» (<https://vet.midural.ru/article/show/id/10027>).

Департамент по труду и занятости населения Свердловской области разместил на своем официальном сайте памятку в форме презентации по теме: «Порядок заполнения и представления справок о доходах, расходах, об имуществе

и обязательствах имущественного характера государственными гражданскими служащими Департамента по труду и занятости населения Свердловской области за 2023 год» (https://www.szn-ural.ru/content/антикоррупционное_просвещение).

Согласно данным ФАМ, в 2023 году не осуществлялась подготовка памяток и методических пособий на антикоррупционную тематику 15 (20,8%) государственными органами: Администрацией Восточного управленческого округа Свердловской области, Администрацией Западного управленческого округа Свердловской области, Администрацией Южного управленческого округа Свердловской области, Аппаратом Уполномоченного по защите прав предпринимателей в Свердловской области, Аппаратом Уполномоченного по правам ребенка в Свердловской области, Аппаратом Уполномоченного по правам человека в Свердловской области, Департаментом внутренней политики Свердловской области, Департаментом по развитию туризма и индустрии гостеприимства Свердловской области, Законодательным Собранием Свердловской области, Министерством культуры Свердловской области, Министерством по управлению государственным имуществом Свердловской области, Министерством физической культуры и спорта Свердловской области, Министерством экономики и территориального развития Свердловской области, Региональной энергетической комиссией Свердловской области и Счетной палатой Свердловской области.

В иных формах в 2023 году проведено 316 мероприятий правовой и антикоррупционной направленности, что на 76,% меньше, чем в 2022 году (в 2023 году – 316, в 2022 году – 558).

Например, Аппаратом Губернатора Свердловской области и Правительства Свердловской области подготовлен и размещен на официальном сайте Правительства Свердловской области в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть Интернет) обзор судебной практики по рассмотрению в 2021–2023 годах дел по спорам, связанным с применением требований законодательства Российской Федерации о предотвращении и (или) урегулировании конфликта интересов (отстранение от замещаемой должности, проведение проверок, применение взысканий, в том числе в виде увольнения с государственной гражданской службы Российской Федерации) (<https://midural.ru/corruption/100998/101018/>).

В целях информирования граждан о принимаемых антикоррупционных мерах и формирования нетерпимости к коррупционному поведению в 2023 году в средствах массовой информации опубликовано 6820 выступлений антикоррупционной направленности официальных представителей государственных органов (на 6,6% меньше, чем в 2022 году (7272 выступления)). В первом полугодии 2024 года – 3181 выступление.

Так, Директор Департамента противодействия коррупции Свердловской области, член Правительства Свердловской области И.С. Ширалиев в июне 2023 года в интервью сетевому изданию «ВЕСТИ КГО» подвел итоги рабочего визита в Кировоградский городской округ.

В сюжете программы «Вести-Урал», посвященном выставке антикоррупционных плакатов и рисунков участников творческого конкурса

в сфере противодействия коррупции в Свердловской области «Честные люди – сила Урала!», выступил Министр инвестиций и развития Свердловской области В.В. Третьяков.

Для формирования негативного отношения к коррупции и распространения лучшей практики работы по освещению в средствах массовой информации антикоррупционной деятельности государственных органов ежегодно в регионе с 1 сентября по 25 декабря реализуется проект областного конкурса на лучший журналистский материал по вопросам противодействия коррупции, по результатам которого в 2023 году определены победители в следующих номинациях:

в номинации «Лучший журналистский материал, опубликованный в периодическом печатном издании» – материал: «В Екатеринбурге завершился IX Антикоррупционный марафон», Михаил Батулин, «Областная Газета»;

в номинации «Лучший журналистский материал, выпущенный в эфир на телеканале и (или) радиоканале» – материал: «Агитационная выставка «Честные люди – сила Урала!» открылась в областном доме правительства», Телеканал «ГТРК-Урал»;

в номинации «Лучший журналистский материал, опубликованный информационным агентством и (или) сетевым изданием» – серия материалов по итогам заседания межгосударственного совета по противодействию коррупции в Екатеринбурге с участием генпрокурора Российской Федерации Игоря Краснова, Информационное агентство «Интерфакс».

Организована выставка антикоррупционных плакатов и рисунков участников творческого конкурса в сфере противодействия коррупции в Свердловской области «Честные люди – сила Урала!» (46 работ), в том числе в онлайн-формате на страницах в социальных сетях в сети Интернет. Плакаты и видеоролики победителей и призеров указанного конкурса использовались при изготовлении полиграфической продукции антикоррупционной направленности, а также при проведении просветительских и воспитательных мероприятий.

В 2023 году в государственных органах, в местах оказания государственных услуг распространена полиграфическая продукция с материалами антикоррупционной направленности:

460 настенных календарей с работами участников творческого конкурса «Честные люди – сила Урала!»;

1110 настольных перекидных календарей с работами участников творческого конкурса «Честные люди – сила Урала!»;

110 блокнотов и 80 ежедневников с информационным блоком антикоррупционной направленности.

В целях формирования у граждан негативного отношения к коррупционному поведению широко использовались видеоролики социальной рекламы антикоррупционной направленности, которые размещались на региональных телеканалах, совокупное количество выходов составило 370.

Видеоролики также переданы для размещения в эфире 15 муниципальным телеканалам и для использования в социальных сетях 30 государственным учреждениям Свердловской области, полномочия и функции учредителя

в отношении которых осуществляет Департамент информационной политики Свердловской области.

В соответствии с Планом работы по предоставлению рекламных конструкций под социальную рекламу в 2023 году Министерством по управлению государственным имуществом Свердловской области обеспечено размещение видеороликов социальной рекламы антикоррупционной направленности на видеоэкранах города Екатеринбурга.

Государственные органы в 2023 году продолжили практику проведения мероприятий в рамках ежегодно организуемого Департаментом противодействия коррупции Свердловской области Антикоррупционного марафона «За Свердловскую область без коррупции!» (далее – марафон).

В рамках марафона Департаментом внутренней политики Свердловской области организовано 12 тематических площадок по темам антикоррупционной направленности.

В Свердловской области 3–6 ноября 2023 года прошел XV Съезд молодежных правительств Российской Федерации, в рамках которого состоялась игра антикоррупционной направленности «А судьи кто?», в ходе которой участники познакомились с основами антикоррупционной деятельности и провели мастер-класс по сбору отпечатков пальцев рук с денежных купюр с использованием дактилоскопических порошков. Ведущий игры – член молодежного правительства Свердловской области, директор Департамента противодействия коррупции молодежного правительства Свердловской области Н. Шайдулина. Количество участников указанного съезда составило 130 человек.

20 ноября 2023 года в рамках Всероссийского дня правовой помощи детям муниципальными учреждениями по работе с молодежью проведено более 180 мероприятий по вопросам противодействия коррупции.

23 и 30 ноября 2023 года в государственном бюджетном общеобразовательном учреждении Свердловской области «Кадетская школа-интернат «Екатеринбургский кадетский корпус войск национальной гвардии Российской Федерации» прошли классные часы (беседы) на антикоррупционные тематики.

В декабре 2023 года состоялась встреча обучающихся 11-го класса муниципального автономного образовательного учреждения Полевского городского округа «Средняя общеобразовательная школа № 13 с углубленным изучением отдельных предметов» с Главой Полевского городского округа К.С. Поспеловым и Председателем Думы Полевского городского округа Д.П. Коробейниковым, ветеранами муниципальной службы в рамках профориентационного проекта «Путешествие в страну местного самоуправления». На встрече обсудили последствия коррупции в органах местного самоуправления.

В период проведения марафона Департамент противодействия коррупции Свердловской области активно обменивался опытом и знаниями с коллегами из других субъектов Российской Федерации. 17.11.2023 сотрудники Департамента противодействия коррупции Свердловской области приняли участие в XIII Всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Диалектика противодействия коррупции» (г. Казань), 27.11.2023 –

в учебно-методическом семинаре по профилактике коррупционных и иных правонарушений, организованном Генеральной прокуратурой Российской Федерации, состоялись рабочие встречи с коллегами из антикоррупционных органов Москвы и Московской области.

Всего в рамках девятого по счету марафона в 2023 году проведено 4446 просветительских мероприятий, что на 6,4% больше, чем в 2022 году, и в 6 раз больше, чем в 2019 году.

В первом полугодии 2024 года в рамках проведения регионального проекта «Безопасность жизни» в ходе одной из конкурсных номинаций участники с помощью создания положительного контента по принципу «равный – равному» довели до сведения сверстников идеи непринятия всех форм коррупции. Мероприятие состоялось в онлайн-формате, совокупный охват составил более 1 тысячи человек.

Новые формы просветительских мероприятий.

В рамках марафона в 2023 году Департаментом противодействия коррупции Свердловской области реализован новый методический проект «Антикоррупционный десант», в ходе которого проведено 26 выездных просветительских мероприятий в 6 муниципальных образованиях, входящих в состав Северного и Горнозаводского управленческих округов Свердловской области:

- 20.11.2023 – Серовский городской округ;
- 21.11.2023 – городской округ Краснотурьинск;
- 22.11.2023 – городской округ Карпинск;
- 23.11.2023 – Новолялинский городской округ;
- 29.11.2023 – городской округ Верхняя Тура;
- 30.11.2023 – Кушвинский городской округ.

В целях антикоррупционного просвещения граждан Департаментом противодействия коррупции Свердловской области налажено плодотворное взаимодействие с образовательными организациями. В 2023 году проведено 18 бесед с учащимися образовательных организаций, из них 13 выездных в рамках проекта «Антикоррупционный десант». Наиболее активным участникам мероприятий вручены папки, блокноты и ручки с информацией на антикоррупционную тематику.

Для муниципальных служащих этих муниципальных образований проведены семинары-практикумы на тему «Ограничения, запреты и обязанности, установленные в целях противодействия коррупции. Ответственность за совершение коррупционных правонарушений».

Семинар-практикум – это эффективная форма групповых учебных занятий, на которых служащие не только освежают знания антикоррупционного законодательства, но и применяют их для решения практических задач, разбор которых помогает приобрести новые теоретические сведения и углубить имеющиеся.

Руководителям муниципальных организаций 4 муниципальных образований разъяснены установленные федеральным законодательством ограничения, запреты, требования и обязанности, которые необходимо учитывать при

подготовке (актуализации) корпоративной политики, представляющей собой стратегию снижения коррупционных рисков в деятельности организации и разрабатываемой во исполнение обязанности принимать меры по предупреждению коррупции, возложенной на организации статьей 13³ Федерального закона от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции».

Слушателями обучающих семинаров, которые проводили сотрудники Департамента противодействия коррупции Свердловской области, стали также члены муниципальных общественных палат 3 муниципальных образований, а также члены общественных советов при исполнительных органах государственной власти Свердловской области. Общественным контролерам разъяснены требования статьи 11 Федерального закона от 21 июля 2014 года № 212-ФЗ «Об основах общественного контроля в Российской Федерации», устанавливающей запрет на осуществление общественного контроля при наличии конфликта интересов. Участники семинаров обсудили случаи личной заинтересованности при проведении контрольных мероприятий, порядок информирования о конфликте интересов или возможности его возникновения, а также способы урегулирования конфликтных ситуаций.

Новый проект «Школа противодействия коррупции» по антикоррупционному просвещению студентов реализован в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Уральский государственный юридический университет имени В.Ф. Яковлева».

12 июня 2024 года слушателям вручены сертификаты о прохождении указанного курса.

В соответствии с Национальным планом противодействия коррупции на 2021–2024 годы, утвержденным Указом Президента Российской Федерации от 16 августа 2021 года № 478, и во исполнение подпункта 4.1 пункта 4 вопроса I протокола заседания Комиссии по координации работы по противодействию коррупции в Свердловской области от 21.04.2022 № 1-К на официальном сайте Департамента противодействия коррупции Свердловской области в подразделе «Антикоррупционное просвещение предпринимателям» раздела «Деятельность в сфере противодействия коррупции» размещено 32 материала и 8 полезных ссылок по антикоррупционному просвещению предпринимателей в Свердловской области (<https://anticorruption.midural.ru/article/show/id/1416>).

Новой формой антикоррупционных мероприятий, проведенных в рамках марафона, выступил организованный Департаментом противодействия коррупции Свердловской области челлендж (эстафета) в социальных сетях «Урал без коррупции!». Всего под хэштегами #Урал_без_коррупции и #Урал_против_коррупции#искореним_коррупцию_вместе размещено более 500 публикаций, в том числе снят короткий видеоролик (не более 1 минуты) и написаны посты антикоррупционной направленности. Наиболее активными участниками выступили образовательные организации (школы и детские сады) и центры социального обслуживания.

В первом полугодии 2024 года Департаментом противодействия коррупции Свердловской области организовано проведение семинаров-практикумов

по вопросам соблюдения ограничений, запретов и требований, исполнения обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, для государственных служащих, впервые поступивших на государственную гражданскую службу и замещающих должности государственной гражданской службы Свердловской области. На семинарах помимо теоретической и практической части проводится также итоговое тестирование государственных служащих в целях оценки полученных знаний.

Работа государственных органов в социальных сетях.

Продолжается работа по наполнению государственными органами официальных страниц в социальных сетях в сети Интернет материалами антикоррупционной направленности.

В ходе проведенного Департаментом противодействия коррупции Свердловской области мониторинга размещения государственными органами материалов на антикоррупционную тематику в социальных сетях установлено, что в соответствии с распоряжением Правительства Российской Федерации от 02.09.2022 № 2523-р «Об определении ВКонтакте и Одноклассники в качестве информационных систем и (или) программ для электронных вычислительных машин, используемых государственными органами, в том числе судами, Судебным департаментом при Верховном Суде Российской Федерации, включая управления Судебного департамента при Верховном Суде Российской Федерации в субъектах Российской Федерации, а также органами местного самоуправления, организациями, подведомственными государственным органам и органам местного самоуправления, для создания официальных страниц» в социальной сети «ВКонтакте» официальные страницы ведут 98,6% государственных органов, в социальной сети «Одноклассники» – 16,6%. Наибольшее количество указанных материалов в 2023 году и первом полугодии 2024 года размещено на официальной странице в социальной сети «ВКонтакте» Министерством по управлению государственным имуществом Свердловской области (21 материал).

По охвату и вовлечению аудитории лучшим стал пост, размещенный на официальной странице Избирательной комиссии Свердловской области в социальной сети «ВКонтакте», посвященный Международному молодежному конкурсу социальной антикоррупционной рекламы «Вместе против коррупции!», организованному Генеральной прокуратурой Российской Федерации. Указанный пост собрал 128 оценок «лайк», им поделился 31 человек и посмотрели 10 000 человек.

Пользовался популярностью пост с видеороликом в рубрике «Коррупции-бой», размещенный на официальной странице Департамента по обеспечению деятельности мировых судей Свердловской области в социальной сети «ВКонтакте». Указанный пост собрал 53 оценки «лайк», им поделились 6 человек и посмотрели 3800 человек.

Департамент противодействия коррупции
Свердловской области